

DEBRECENI ÚJSÁG

ELŐFIZETÉSI ÁR:

HELYBEN: Félévre . . . 6 kor. — fl. Negyedévre. 3 kor. — fl.
VIÁÉKEN: Félévre . . . 9 kor. — fl. Negyedévre 4 kor. 50 fl.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:

THAN GYULA.

SZERKESZTŐSÉG ÉS KIADÓHIVATAL:

Debrecen, Főter Biedermann-palota, földszint, az udvarban hátul.

A revolver fizet.

A soproni bank sikkasztó direktora, Schladerer Alfréd agyonlőtte magát. A tulajdon felesége nyomta kezébe a pisztolyt s így bucsuzott tőle:

— *Lődd magad főbe!*

Négy millió koronát vitt magával a másvilágra s egész Sopron siratja a nagy embert. Vajjon a felesége is siratja-e?

Hajdan a spártai anya háboruba küldte a fiát azzal, hogy „a paizszsal, vagy a paizson” kerüljön vissza, vagyis a hazáért a csatában vagy győzzön, vagy haljon meg, de el ne fusson. — A keményszívűségnek ezt a nemes mintaképet a modern spártai nő így formulázza:

— *Ha sikkasztottál, ha nincs pénzed, brcsületed oda van, nekem nem kellesz, itt a revolver, lődd főbe magad.*

Ádám megfogadta Éva taná-

csát. Husz esztendő boldogságnak, közös mulatságnak, pompának, nagyuraságnak méltó befejezése. *A férj az erdőben rothadott csüörtöktől vasárnapig, az asszony meginterjüvöltatta magát s eldicsekedett, hogy férje öngyilkos s meg lehet neki bocsátani azt, hogy a mások pénzét elbörzözte s egy egész várost bukásba és válságba sodort, hanem bünéért lakolni, börtönt szenvedni, „emléke sem lenne szent előttem”. Csalni, lopni, üzleti könyveket hamisítani, mások vagyonát pazarolni, barátait koldussá tenni, ártatlanokat megkárosítani, igazgató-társait és hivatalnokait becsületüktől megfosztani, bünpörbe és börtönbe juttatni, hagyján — erre azt mondja a feleség: „gyöngé volt, játszott, ember volt, megtévedt”; de ha már nem folytathatta tovább a család művészetét — „a becsület” megköveteli, hogy haszontalanná vált életét ne töltsé rabruhában, fele-*

ségét és gyermekeit ne kompromittálja, mint szegény és megvetett ember, ne tartassa ki magát a családjával, pusztuljon. A földi igazság utól ne érhesse. Meghalni mindenkinek kell előbb-utóbb, jobb lesz most mindjárt, mint annyi élvezet után ki tudja meddig nélkülözést szenvedni. — És Schladerer megfogadta feleségének szerető és okos tanácsát, kiment az erdőbe és puff — elutazott. Ahová ment, onnan nem hozhatják vissza, mint Falkait.

Ez a soproni dráma korrajz a magyar társadalom életéből. Párja a kis-celli, aradi, nagyvárad bankok üzleti gyakorlatának. Valóban egy ügyes vezérigazgató sok pénzre tehet szert, ha jól válogatja meg igazgató-társait, felügyelőit, pénztárosát, könyvelőjét és ellenőret. Ki hinné, hogy annyi könnyelmű és lelkiismeretlen ember találkozik a legelőkelőbb körökben, aki jó fize-

A kis leány.

A gyermekszerelem — szölt Delisle — hacsak nem bűnös indulatu, természetesen nem lehet más, mint inkább valami sejtelméle. Néha azonban nagyon is erős sejtelem, szinte maga a valóság! Milyen kimondhatatlan boldogság vagy mély szomorúság rezeg a is leányok őszinte tekintetében!... Én tudom.

Ezernyolczszáznyolczvankilenczben G. Gábor barátom vőlegénye volt egy ifjú hölgynek, aki ama nádszálként ingadozó nők közül való volt, akik bőven osztják mindenkire kegyüket. Ezek a nők, mondhatnám, a szépség oroszlászelidítői. Százféle ritmusban tudják változtatni kezük mozdulatát, járásukat. Szemükkel visszatudják tükröztetni a drágakövek ragyogását, a fodrozó víz fényét, a selyemnek kigyózó villogását. Többféle mosolyuk van, mint a hányféle fogása van a bűvészeknek. Nem tudom, Gábor szerette-e a lelke mélyéből a menyasszonyát, csak azt láttam, hogy a leány egy pillantása megfosztotta akaratától és ruhájának suogására eszketni kezdett a gyönyörűségtől. És bár még nem csókolta meg az ajkát, másrészt mégis a legnagyobb szabadságot érte el.

*

Gábor a menyasszonyát naponkint kétszer látta. A leány játszott vele, mint a

macska az egérrel, végtelen művészettel és némi kegyetlenséggel, mert azok közé tartozott, akik a szerelem bizonyítékát a szenvedésben látják, abban a szenvedésben, amit — a férfiak érznek.

Egy délután Jeanne, a menyasszony eltávozott hazulról. Ezt is taktikából tette, hogy Gábort hozzászoktassa szeszélyeihez. A fiatal ember szomoruan és idagesen járkált a szalrnban, hol menyasszonyával néha édes pillanatokát töltött. A teremben nem volt más, mint egy tizenkétéves leány, aki megható részvétellel nézett rá. Ez a gyermek, Jeanne kis unokahuga valami különös vonzalommal érzett Gábor barátom iránt. Az éjszaki fekete hajja, violaszín-lánggal és ő szemü, fehér arca leánya kis tündérkirálynőhöz hasonlított, akit száműztek az országból, hova vissza-vissza vágyik.

Sokáig kísérté a szemével Gábort, amint fel- és alájarkált, amint meg-megállt az ablak előtt és idages mozdulattal tördelte a kezét. A leányka megindultnak látszott és egyszerre erős indulattól megremegve így szólt:

— Ó nem jön vissza.

Reszkető hangja, különös bánatos mosolya meglepték Gábort. Megállt, merően a gyermekre nézett és kérdezte:

— Hogyan tudod?

A leányka vállat vont és halkán felelt:

— Bizonyosan tudom.

Gábor megremegett. Idegei megroppan-tak, le volt sújtva. Egy kiválóan világos pillanat nyílt meg előtte, amikor ugylátszik, mintha egy láthatatlan függöny gördülne fel jövőnkéről. Azt érezte, hogy szerencsétlelen, hogy kinos féltékenység lepi meg, száz gyilkos fájdalom, csalódás furja át a szívét. A leánykára nézett. A gyermek arca mögöl egy egészen új arc tűnt fel, egy bájos, gyöngéd, hü, szerelmes női arc, amelynek a látása is gyönyörűség volna egy egész életre.

És így szólt mintegy álomban:

— Te nem várnál meg engem.

— Nem — felelt a kicsike szenvedelmesen. — Boldogtalanná tenne, ha sokáig várnom kellene.

A kezét tördelte. A szerencsétlen kis gyermek szeme megtelt könnyel, hogy még olyan fiatal és nem szerethet. sem nem szeretik. Szó nélkül kiszaladt a szalomból.

Gábor elfelejtette ezt a jelenetet és megházasodott. És megismerte azoknak a rettenetes szenvedését, akik családról álmodoztak és egyszerre azt látják, hogy sokkal magánosabbak a házasságban, mint nőtlen korukban. Néhány évig a felesége, Jeanne megelégedett ártatlan fölörtökkel és boldog volt, hogy szenvedést okozhatott

tésért vállalkozik, hogy látatlanba fogadjon el mérlegeket, hiteleket, letéteket és soha meg ne vizsgálja a könyveket és pénztárákat. A közgyűlésen kiosztják ezeknek a jelentését, amelyben aláírták nevüket azzal, hogy minden rendben találtak ilyen esztelen hazugsággal 20 esztendeig hagyják elámissítani magukat és elámissítani a közönséget.

Ez a Schladerer rendszer nemcsak Sopronban honos, csak most éppen ott fakadt ki a társadalmi romlottság kelevénye. — Holnap is, holnapután is hasonló meglepetésekre ébredhetünk — van még revolver több is.

A hadügyminiszter tervel.

A hadügyminiszter a következő sorrendet állapította meg a parlamentek, illetve a delegáció elé terjesztendő katonai javaslatokra nézve: Mindenekelőtt a védtörvény revíziója kerül napirendre, hogy az ujonczjutalék rögóta tervezett felemelését megvalósíthassák. Hogy mennyivel akarják a létszámot emelni, arra nézve pontos adat még nincs, de van egy alap, melyhez a hadügyminiszterium ragaszkodik. Ez a lakosság létszámának gyarapodása. Németországban minden ezer emberre öt, Franciaországban 7, Olaszországban 3 katona esik. Nálunk ez idő szerint 28 katona esik minden ezer lakosra, jövőben valószínű, hogy ezt az arányt fölemelik legalább is négyre, minthogy a német viszonyok felé

kell közelednünk ebben is. Megközelítően tehát a hadsereg létszáma 40—50.000 emberrel fog szaporodni. Erre az óriási többletre már most el lehetünk készülve. Megjegyezzük, hogy az ujonczjutalék felemelésével a póttartalékra vonatkozó eddigi rendelkezések meg fognak változni.

A hadügyminiszterium azonban gondokodott a delegációiról is; ezeknek az ugynevezett „katonai szervezeti újítások” költségeit szánta, a melyekről Bécsben tudvalevően azt tartják, hogy azokhoz az országgyűlésnek semmi köze. Ezekhez a költséges organizatorikus újításokhoz tartozik első sorban a hadseregben szolgáló kadétek és tiszthelyettesek egyenjogúsítása a haditengerészet hadapródaival, a mi alatt a kadéteknek és tiszthelyetteseknek a tizenkettedik fizetési fokozatba való beosztása értendő. Ennek az újításnak a költségeit e helyen már egyszer kiszámítottuk, a delegáció legközelebbi ülészsaka alkalmából már pontosan is tudni fogjuk. — Most jön egy óriási tétel: a tüzérség új felszerelése, melynek első részletéről még nem tudni, hogy a jövő évi delegáczióval költségvetésben szerepelni fog-e. Ez a most folyó kísérletek eredményétől van függővé téve. Ha azonban az 1903-iki költségvetésből még kimaradna, az 1904-ikiben már okvetlenül benne lesz, a mint ezt illetékes helyen megnyugvással kijelentik. A tüzérség új felszerelésével azonban összefügg egy másik, eddig nem nagyon szelöltetett kérdés: a tábori tüzérség szaporítása, a mi esetleg még az új ágyuk behozatala előtt, esetleg azzal egyidejűleg, de mindenesetre számításba van véve.

Csak ha mindezek a reformok valóra válnak, vagy legalább is fokozatos gyakorlati előkészítésük megindult, jönnek azok a javaslatok, a melyekről a minap szó volt.

Ez a hadsereg újraszervezése. Tudniillik, ha a felemelt ujonczlétszám következtében a békeállomány már megnövekedett, akkor ennek a felemelt állománynak korotokba való illesztésére kerül a sor. A megnövekedett legénységi állományt ugyanis részben az alosztályok legénységi létszámának a kiegészítésére, részben az alosztályoknak a szaporítására fogják fölhasználni. Az előbbi azért tartják szükségesnek, hogy egy esetleges mozgósítás esetében ne kelljen a szárad állományának majdnem kétszeresét a tartalékból kiegészíteni, a mi a mozgósítást nagyon megnehezíti. Az alosztályok szaporításának módosataira nézve még nem történt megállapodás. Igaz az, — a mi a minap megczáfoltak — hogy az ezredeket nem négy, hanem három zászlóaljából fogják összeállítani, a Landwehr mintájára. — Csak mert a territoriális elhelyezés szempontjából ez még nehézségeket ütköztet, tettek egyelőre félre ezt a megoldást.

Ezek volnának a hadügyi molochnak legujabb tervel, abban a sorrendben, a mint azok megvalósítását Bécsben szeretnék. Megdöbbentő dolog, hogy ma, a mikor gazdasági válságban sanyalódunk, a mikor in-ségmunkával gondoskodnak a munkásokról, a mikor az ország nyomora ezeket kényszerít kivándorlásra — első mernék állni ezekkel a millió, meg millió forintot felemésztő ide-ákkal.

POLITIKAI HIREK.

Miniszterek a királynál. A király tegnap déli egy órakor Széll Kálmán miniszterelnököt egy óráig tartó kihallgatáson fogadta. Délután 3 órakor Wlassics Gyula vallás- és közoktatásügyi miniszter jelent meg hosszabb magánkihallgatáson a királynál.

anélkül, hogy maga szanvedett volna. De ebben a játékban a legerősebb nők is végre mesterükre akadnak. Odaadta magát min: megannyian annak, aki legkevésbé vágyakozott rá, de aki alaposan ismerte a művészetét, a nak, hogyan lehet egy nő intimitás tenni. Gábor ott, érről névtelen levélben értesítették. A levelet olyan pillanatban kapta, a mikor a hosszú belső szanvedések és kis testi láz az embert a megőrülésre diszponálják. A levélben pontosan meg volt jelölve a házasságtörés helye, ideje, sőt még a legrövidebb út is, amelyen a szerelmések leleplezésére eíthet. Ez egy nyári délután történt. Egy nagy viharos felhő sötétlett az égen és ez még fokozta a szerencsétlen férj izgatottságát. Forgó pisztolyt dugott a zsebébe és utnak eredt. Nemsokára a szörnnyű hely közelében volt. A levegő türhetelelné lett. Vad indulat, gyilkos szanvedelem szállta meg Gábort, hogy megölje a házasságtörőket, azlan magát. Végre a ház ház elé érkezett, melynek kis kapuja zárva volt. Mint valami kísértet táncolt oda és örületes erővel fészítette neki a vállát az ajtónak, mely engedett. Már felemelte a pisztolyt a meglepett szerelmesekre, amikor egy lengo, jóságos ányék simult melléje és egy kis kéz megragadta az öklét.

— Bocssássa el a pisztolyt!

Egy fiatal leány lengo alakja állt előtte. Szemébe a mesebeli szerelmések

szépsége tündöklött, fehér arca tündérrirálynőre emlékeztetett, legendás, selymes puha haja koronázta karcsu termetét. Gábor kezéből kihullott a pisztoly. Jeanne és barátja elmenekültek. Gábor tévován, ressketve, kezét görcsösen öklébe szorítva, köyves szemmel állt ott.

— Mit tett ön? — kiáltott fel és a leányra nézett. — Honnan jön?

Két esztendő óta nem látta a kis tündérrálynőt és csodálkozva látta, hogy most váratlanul előtöppant. A leány sapadt mosolylyal felelt:

— A véletlen hozott ide, a véletlen, mely kíváncsiságomat vezette. Tudtam, hogy önnek irtak. Azt hittem, hogy az uton találkozni fogunk. Hál' Istennek, még idejekorán jöttem.

Gábor hallgatta, és kétség dult a lelkében. Készen felkiáltott:

— Tehát meg akarta őket menteni?

A leányka pirulva felelt:

— Csakis önt akartam megmenteni!

— Mi szükségem van az életre?

Csak a halál...

A leány halkán felsikolt és elsápadt.

— Ah Istenem! Tehát még mindig szereti...

Gábor előtt megint az a világoasság nyílt meg, mintha egy láthatatlan fátyol lebbent volna fel előtte.

Az a látomás, ami a házassága előtt jelent meg előtte, megvalósult. Testi világjában állt előtte a kifestett bimbó, a fiatal,

szerelmes leány, akinek csak az arczát látni is egy egész életre való gyönyörűség. Amint a gyermekben sejtett, a leányban testet öltött.

— Nem, — felelte mély hangon Gábor — Gyűlölöm őt.

Szemük találkozott Gábor látta, hogy eddig már nem szeretett és csakis a teste kívánt. Valami csodás tisztán látással, mely hatalmasabb a megfontolásnál, megérezte, hogy egy igaz lélek van előtte, akit szeret-het örömben, bánatában, máma, holnap és mindig! De remélni is alig merte, hogy ennyi boldogság fog rá szakadni.

— Gyűlölöm őt, — mormolá. — De soha többé vissza nem emlékezném rá, ha...

Abbahagyta a szót. Bizonytalan félelem tükröződött lángoló arczán.

— Nem merem megmondani — szólt inkább magának.

— Akar-e élni, ha ön akarom? — kérdezte a leány alig hallhatóan.

Gábort végtelen bátorság szállta meg.

— Ön nélkül nem is tudnék élni — szólt határozottan.

A leány feleje nyujtotta kis remegő kezét. A felhő nőtt-nőtt a fejük felett, dör-gött a menny, cikáztak a villámok. Gábor áldotta a sorsot, mely első házasságát sem-mivé tette.

I. H. Rosny.

Az első ülés. Az országgyűlés mindkét háza e hónap 26-án tartja első ülését, amelyen közölni fog, hogy ő felsége az országgyűlés két házát e hónap 28-án déli 12 órakor fogadja. Az országgyűlés két háza 29-én ismét ülést tart, amelyen a trónbeszéd újra fölolvására kerül.

VIDÉK.

Gyujtogatás bosszúból. Faluhelyen többre ugy állnak bosszút az emberek, hogy rágyújtják a házat haragosukra. A bosszúállót azután a legnehezebb közrekeríteni, mert hiszen ugy van az emberfia, hogy haragossal, ha egyébbel nem is, bőséggel el van látva s ha már megtörtént a baj, hogyan válassza ki a sok közül a bűnös? Gyantán egy szegény özvegy zselérasszony viskóját pörkölte föl tegnap valamely gonosz kéz. A kicsi házba — mint tudósítónk írja — minden beleégett s a szerencsétlen asszonyt is három gyermekével nagy bajjal tudták kimenteni a lángok tengeréből. Bíró Rebeka — így hívják a szerencsétlen özvegyet — hajléktalan lett s teljességgel koldu botra jutott. A tűz — mint az eddigi nyomozás kiderítette — gyujtogatásból keletkezett.

Zendülés Szentjobbon. Székelyhídi tudósítónk táviratban jelenti, hogy tegnap este Szentjobb község lakossága fellázadt a jegyző ellen. — Kruppa Antal körjegyző lovaslegény-nyel küldött levelet a székelyhídi főszolgabíróságnak, sürgős segítséget kérve, mert az élete veszélyben forog, a nép föllázadt s megöléssel fenyegeti. Kovácsnay Marcell főszolgabíró nyomban kintazott Szentjobbra, ahova egyuttal Kunics László hadnagy vezetésével összpontosította az egész környék csendőrségét is. A falu lakossága bottal, kővel támadta meg a jegyzői lakot, életveszedelmes fenyegetésekkel követelvén, hogy a jegyző ne szedje többé a községi közköltséget. Az embereket Molnár Akos képviselőjelölt kortesei fanatizálták, elhitetvén velük, ha a Kossuthpárti jelöltre szavaznak, nem kell adót fizetniök. A zendülésről ezenkívül még annyi hír érkezett, hogy számos letartóztatás történt.

Nagy betörés. Merza József halmai kereskedő üzletét feltörték s onnan mintegy huszezer korona értékű pénzt, értékpapírt, betéti könyveket és váltókat elraboltak. A betörés ugy történt, hogy a tettes a vas-rollót alkulesossal kinyitotta és az ablakot betörvén, benyult s a belülről zártban lévő kulccsal az ajtót kinyitotta; magával vitt egy sárgára festett asztalfiókot, amelyben számtalan iromány és értéktárgy volt. A nyomozó levelet az ismeretlen tettesek ellen már kiadták, eddig azonban nem volt eredménye.

Kegyetlen hitvesgyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Bestiális hitvesgyilkosságról ad hirt mezdtelegdi tudósítónk. Egy emberi ször-

nyeteg megszállhatatlan készséggel megöltte feleségét, azután apró gyerekeivel az anyja holtteste mellett fogadtatta meg, hogy a boralmás bűnnek nem lesznek árulói.

Pintye János vasuti munkás már rögen rossz viszonyban élt feleségével — akitől három gyermeke származott — mert az asszony vagyonkáját nem akarta a férj nevére írni. Emiatt állandó háborúskodás volt a hában s a szerencsétlen menyecske számtalan esetben éjnek-éjszakáján verte föl a szomszédokat, hogy az őrző ember dühétől meneküljön.

Tegnap délelőtt 10 órakor kissé pityókusan állított be portájára Pintye János s összeszólalkozott a feleségével. Rövid perlekedés után a szobába vonszolta az asszonyt, a bent játszadozó gyerekeket pedig kikergette.

— Takarodjatek, mert kitprom az anyátok belét!

A dühöngő ember bereteszte az ajtót s bottal majd késsel rohant feleségének s a szerencsétlen asszony testének minden részét össze vissza sebezte, végül pedig felesége szemét is kiszurta. A boldogtalan teremtés csakhamar kiadta lelkét. A felbőszült vadállat, mikor szörnyű munkáját elvégezte, izzadva vértől gőzölve rohant ki az udvarra s a halálrémült gyerekeket bevitte anyjuk holtteste mellé a szobába, melynek padlóján szerte folydogált a vér.

Pintye János ráfogta a gyilkos kést gyermekeire:

— Ha egy szót szoltok, titeket is elpusztítalak!

A szegény csöppöcskéknek nem kellett elárulni a sötét bűnt. A szomszédok hamarosan megtudták mindent s Pintye Jánost átadták a csendőröknek, akik a szörnyetegot behozták a nagyváradí ügyészség fogházába. Az asszony holttestét felboncolják.

TÖRVÉNYKEZÉS.

§ Birósági kinevezések. (Fővárosi tudósítónktól). A hivatalos lap mai száma szerint a király az igazságügyminiszter előterjesztésére Sipos Sándor hevesi járásbirósági albirót a székesfehérvári, dr. Körber Zsigmond szegedi ítélőtáblai tanácsjegyző albirót az újvidéki, dr. Pallai Zoltán zentesi járásbirósági albirót a zombori és dr. Csizmadia András győri ítélőtáblai tanácsjegyző a birót a soproni törvényszékhez bírákká, Baán Miklós nyitrai törvényszéki aljegyzőt pedig a losonci járásbirósághoz albiróvá kinevezte.

§ A családi bank. (Fővárosi tudósítónktól). Mostanában is, amikor oly gyakoriak a bankpanamak nálunk a vidéken, feltűnést keltett a Nagykárolyi Kereskedelmi és Iparbank sajtópöre, melyet a budapesti esküdtészek néhány hét előtt tárgyalt. E banknál uralkodó fura állapotokról egy fővárosi szákl p, a „Takarékélnztári Közlöny“ rántotta le a jeplet s így került a dolog nyilvánosság elé. A lap azt írta, hogy az intézetnél közönséges üzemek folynak s a bank csak azért áll fenn, hogy ami hasznot hajt, az észrevétlenül a Nagykárolyban jól ismert *Kauffmann-család zsebeibe vándoroljon* . . .

A bank ugyanis egészen ennek a családnak a kezében van. *Kauffmann* igazgató lemondott, hogy a fia jöjjön a helyére s ennek *anyjátja* az igazgató. Közeli rokona az igazgatónak a főkönyveit s míg az egyik az igazgató *szag*, a másik jogtanácsos Astán — folytatta a cikk — a bank veit egy 450,000 koronás birtokot s ennek kezelője is *testére* az igazgatónak, alatta pedig igen gyakran teszi a jég tönkre a formést, szintén — a család előnyére. Hozzájárult ez adatokhoz, hogy az esküdtészi tárgyaláson dr. Klein Rezső védő kimutatta, hogy az igazgató *tagjai* a jövedelemből évente *huszonöt százalékot* kapnak „tiszteletdíj“ czimén.

Mi sem természetes, hogy ezek a dolgok, melyeket több nagykárolyi tanu valóságossá tett még kirívóbbá, általános esodálkozást keltettek a tárgyaláson s a bevádolt újságit az esküdték egyhangulag fölmentették. A bank igazgatói *semmiségi panasszal* éltek s azt ma tárgyalta a kuria. Előadó Podhóányi bíró volt, a vádhatóság részéről dr. Katona Béla kóronaügyész helyettes, védőként pedig ismét dr. Klein Rezső szerepelt. Rövid tanácskozás után a kuria *elvetette* a bankdirektorok *semmiségi panaszát* s így a felmentő ítélet jogerős.

SZÍNHÁZ.

Műsorváltozás. Tekintettel arra az érdeklődésre, amelyet a közönség a Modell előadásai iránt tanusit, a színház igazgatósága okt. 26-ára „B“ bérletre, a darabot ismét kitézte előadásra. E szerint a *Furcsa háboru* előadása elmarad a jövő hétre. — Egyébként a műsor változatlan marad.

Érdekes reprisék. Az e heti műsor keretében ismét két érdekes reprise illeszkedik, a melyek felelevenítésével az igazgatóság legintébb az újabb nemzedék számára vél szolgálatot teljesíteni, hogy ezeknek is alkalmuk nyíljon a régebbi alkotások nagybecsű műveivel megismerkedni. E héten szerdán Csiky Gergely *Sötét pont* című 3 felvonásos színműve, pénteken Sardou Viktor *A háza* című 5 felvonásos történelmi drámája kerül színre Mindkettő új bemutattással.

A furcsa háboru. Strausz János, a bécsi keringőkirály dallamos zenéjű operettje, a Furcsa háboru szombaton kerül színre. Ha Strausz egyebet sem irt volna meg, csak a Furcsa háborut, ezen darabja után is megérdemelte volna a keringőkirály hangzatos czimét. A legszebb, legsikerültebb keringő ebben az operettében összpontosulnak. Az egyes szereplők alig beszélnek másként, mint a valsezer ritmikus hangjain, amelynek behizsgáló hangjai a legkellemesebb zenei szórakozást nyújtják.

San-Toy. Az angol táncoperettek szerzői közül Sidney Jones az, akinek művei diadalmasan jártak be a világ összes színpadjait. A szerencsés közű szerző műveinek sajátos, ritmikus dallamossága, szereplőinek exotikus volta szerezte meg azt a páratlan sikert, melyet nálunk is elért. A Gésák és A görög rabszolga után végre színre kerül nálunk a Népszínházban tavaly nagy sikert aratott újabb műve, San-Toy is. Az igazgatóság már megszerezte az előadási jogot s a szerepek betá-

nulásával szorgalmasan készülnek az operett bemutatására. Ez lesz társulatunk ez ideig valóságos sláger darabja.

A Jogász Segítő-Egyesület új elnökválasztása.

Debreczen, okt. 23.

Tegnap délután 5 órakor nagy számban gyűlt össze az ifjuság, hogy az elnökválasztás kérdését megoldja. Minután dr. Helle Károly ezidei jogkari dékán, felügyelő tanár megnyitotta a gyűlést, Kiss Jenő 2 jh. főjegyző felolvasta ifj. Rác Lajos beadott felmondását, melyet az ifjuság sajnálattal vett tudomásul, mert hiszen Rác Lajos rövid munkássága alatt megmutatta, hogy méltó volt arra a helyre, amit, mint elnök betöltött.

A választásra kerülő sor, Fráter Ernő 4 jh.-t egyhangulag kiáltották ki elnöknek, ki lelkes eljenzés között beszédet intézett az ifjusághoz. Először is megköszöni a nem remélt bizalmat, amit belé helyez a kör s igéri, hogy feladatának mindig hiven fog eleget tenni, mert jelazava volt eddig is a „tisztességes, becsületes munka” s ezt írja most is tevékenységének zászlójára. Kéri az ifjuságot, hogy vele egyetértve dolgozzanak, mert akkor nem csak az egyesület humánus czéljait, hanem az ifjuság existentialis ügyeit is könnyen elintézhetik.

Majd áttér arra az irányra, amelyet a budapesti egyetemi ifjuság működésével nem kell követni a debreceni ifjuságnak. Kijelenti, hogy az „Egyetemi Kör” vezetősége és az „Egyetemi Lapok” szerkesztősége hű maradt tavalyi elveihez s ezzel szemben a debreceni ifjuságnak is a tavalyi elözményekhez hiven, a tiltakozó álláspont mellett kell ma adni. Azután megköszönte Helle Károly elnöklő tanárnak az ifjuság irányában tanúsított jóindulatát s érdeklődését, az ifjuságnak pedig a munkában való örömet kívánva, befejezte beszédét.

Eljenzés és taps követte szavait, melynek lecsendesülte után Helle Károly elnöklő tanár szólott. Kijelentvén, hogy ő az ifjuságnak mindig lelkes barátja volt s érdekében ezután is minden lehetőt meg fog tenni. Azután felszólította a tagokat, hogy már most új választmányi tagot válasszanak.

Fráter Ernő ugyanis azelőtt választmányi tag volt s helyét be kell tölteni. Választmányi tagnak egyhangulag Szabó Elek 4 jh.-t választották meg.

Ezután elnöklő tanár a gyűlést beakasztotta, mely 5-től 6 óráig tartott.

UJDONSÁGOK.

* **Választás után.** A kedélyek már lecsillapultak. Csendes az egész város. Egyes alakok azért még mindig kilelik a módját, hogy beszéltesse magukról. A törvény rendelkezései, a

paragrafusok szigora és a rendőrség erélyessége nem gyógyítja ki őket a választás után támadt lázas indulatból s dicsőséget kovácsolnak maguknak abból, ha az éj csöndjében beverik egyik-másik békés polgár lakásának ablakait. Tegnap éjjel is három tanoncz haladt végig a Csapó-utcán. Csöndes volt az utcza, lelket se lehetett látni. A három hevesvérű ifjoncz egyike: Bartha István tanoncz kedvezőnek találta a pillanatot arra, hogy társai előtt bemutassa virtuságát és a Nagy Gyula városi tisztviselő lakásának ablakait sorra beverte. A csendességet csakhamar zür-zavar váltotta fel. Nagy Gyula a csörömpölésre felébredt, felkapta flóbert fegyverét s üldözőbe vette a rakonczátlanokot, a kik menekülés közben a czirkáló rendőrjárat karjaiba futottak. A rendőrség bekísérte a három tanonczot, kettőt szabadon bocsátottak, de Barthát fogva tartották.

A kihallgatott tüntetőik közül többen rávallottak egy czipéstanonczra, a ki a tüntetés estélyén a vezérszeropet játszotta a Hatvan-utcai házak ablakainak a beverésénél. Ez a tanoncz Fischer Mór, a ki nagy virtusságában magavertésbe a Márk Endre lakásának ablakait. A fiút, a ki már-már azt hitte, hogy az ő tüntető szereplését nem tudják meg, tegnap elfogta a rendőrség. Kihallgatása hosszan, sokáig eltartott s most ő is drágán fogja megadni a bevert ablakoknak az árát.

A tüntetőik közül huszonnyolcat helyeztek el a kir. törvényszék fogházában. Ezeket, mint tegnap megirtuk, már mind kihallgatta Jeney vizsgálóbírósegéd. A zavargók legnagyobb része teljes beismerésben van s őszintén elősorolja rombolási munkáját; a tagadókkal szemben pedig bizonyosságot képeznek a tanuvallomások.

* **Uj ügyvéd.** Dr. Árvay Béla a napokban sikerrel tette le az ügyvédi vizsgát Budapesten. Az új ügyvéd irodáját Debreczenben már közelebb megnyitja.

* **A tanári kör gyűlése.** A debreceni tanári kör f. hó 19-én tartotta ez iskolai évben második gyűlését. E gyűlés is igen népes volt, még Nyiregyhásról is jöttek köri tagok. Dóczy Imre elnök megnyitó beszédében igen meleg hangon emlékezett meg a közoktatási miniszteriumból távozó dr. Hóman Ottó miniszteri tanácsos és dr. Finácz Ernő m. osztálytanácsos érdemeiről, de egyuttal határozott állást foglalt a mellett, hogy a középiskolai ügyosztály vezetése ismét szakfőnökre vagyis tanáremberekre bizassék. A gyűlésen még dr. Horvay Rébert tartott felolvasást, a ki francia nyelvi tanárok képzése érdekében kívánatosnak tartja, hogy a közoktatási miniszterium küldjön ki évenként 5-6 tanárjelöltet Párisba és 8-10 működő tanárt francia nyelvi nyári kurzusokra.

* **Városi birtokok arverése.** Debreczen város szováti birtokainak bérleti árverését október 23-án, azaz ma délelőtt


tartják meg a városházán. A birtokbérletekre úgy látszik sok pályázó lesz, mert a tegnapi napon már sokan és sűrűn érdeklődtek a bérleti feltételek iránt.

* **Halálozás.** Balázs István f. hó 21-én éjjel hosszas szenvedés után elhunyt. Temetése ma délután két órakor lesz az ev. ref. egyház szertartása szerint a Szapanos-utca 23. számú halottas háztól.

* **Megmérgezte magát.** Tegnap reggel a korai reggeli órákban mozgalmas képet nyújtott a Zöldfa-utca. Sűrű tömegben vette körül az összefutott nép a 11. számú házat, a melyben Szegedi József negyvenéves timársegéd feküdt haldokolva. — Husz gramm morfiumot ivott s a gyorsan élő mérég azonnal megölte. Családja könnyezve állta körül s keserves zokogásuk elárulta azt a mérhetetlen fájdalmat, a melyet Szegedi József halálával nekik okozott. Az esetről értesült rendőrségtől Dobos József rendőrbiztos dr. Varga Emil ker. orvossal érkezett a helyszínére, ahol Szegedi két hátrahagyott levelét is megtalálták. Szegedi József leveleiben feleségétől és barátjától érzékenyen bucsuzik el. Az élet nehéz küzdelmei, mely számára csak töviseket termelt — úgy írja, — hogy kifárasztották. Családjának szenvedését nem tudta tovább nézni s azért követte el végzetes tettet. A rendőrség megindította a vizsgálatot, hogy mi módon tett szert Szegedi a morfiumra. A kórházban délig vívódott a szerencsétlen timársegéd s egy órakor már halott volt.

* **Képviselők utja.** Dr. Bakonyi Samu Debreczen város második kerületének országgyűlési képviselője, ugyszintén dr. Benedek János H.-Böszörmény képviselője tegnap; Dobiecki Sándor Debreczen harmadik kerületének képviselője pedig a ma reggeli gyorsvonattal Budapestre utaztak, hogy részt vegyenek az országgyűlés megnyitása előtt a pártok előkészítő munkálataiban.

* **Öngyilkosság a nagyerdőn.** Sárga falevelek borítják a nagyerdő utait... Pusztulásról beszél ott a természet... Erre a szomorú helyre ment tegnap délelőtt Csurka József, egy 70 év körüli aggastyán. A sötét terv, mely borongós lelkében megfogalmazott, nagyon meggyezett a tájék hangulatával. Távol a város zajától az enyészet e szomorú helyére ment, hogy a természettel együtt örök nyugalomra térjen. A hetven év körüli agg so. áig bolyongott a sivár utakon, míg végre fáradtan dőlt le egy terebélyes tölgyfa tövében. Fél-tizenkét óra lehetett, mikor mellette két férfi elhaladt. Hallották, hogy az öreg kebléből mély sóhaj tört elő és látták, hogy a feje a mellére hanyatott. Nehéz küzdelmet folytatott benne a szív és lélek. Mikor elcsendesült körülötte minden, nem sokáig habozott tovább, hanem zsebéből egy revolvert vett elő és azt maga ellen irá-

Nagy megnyitó HANGVERSENYT rendez MA ESTE
MAGYARI TESTVÉREK zenekara a CORSO kávéházban.  Pontos kiszolgálásra nagy gondot fordít Alter Sándor kávéh. tulajd.

nyozva elsütötte. A lövésre egy gyermek hangos sikolyal felelt, a ki a közvetlen közelében játszadozott. A lövésre figyelmes lett az előbb Csúrka mellett elhaladó két férfi is és sietve fordultak vissza. Körülbelül száz lényre a Dobos vigadó háta megett a földön véreben fekvő találták meg Csúrka Józsefet, fejéből erősen patagzott a vér, kezében ott szorongatta a még füstölő revolvert, melyből egy töltés hiányzott. A golyó jobb halántékán furódott be. hátul jött ki s tőle jó messzire a bokrok közt, hol a gyermek játszott omlott alá. A két férfi innen az erdei lakhoz sietett és felhívták az erdőőr figyelmét az esetre, a ki viszont a rendőrséget értesítette. A rendőrség által megejtett helyszíni szemle után az öngyilkost a kórházba szállították. Csúrka József sok évig volt a városi mázsáóban alkalmazott, a honnan öregsége miatt kellett távoznia. — Levelet nem hagyott hátra, melyből tettének okát biztosan meg lehetne állapítani, de valószínű, hogy a rossz viszonyok, melyben az öreg utóbb élt, adták kezébe a fegyvert.

*** Uj táncitanító.** Alföldy Károly ismert debreceni táncitanár fia László, tegnapelőtt vizagázott Budapesten a táncoktatásból, ahol elsőrendű képesítést s ezzel természetesen a táncitanítói oklevelet is megnyerte.

*** A szőlőmag mint pótkávé.** A szőlőmagot ki kell jól szárítani, azután meg kell pörkölni, miközben arra kell vigyázni, hogy meg ne égjen. Meg kell mint a kávé készíteni, kitűnő eledelt szolgáltat. Evvel a hazai termékkel sok szolgáltat tennénk hazánk pénzügyi viszonyainak. Ehhez csak hozzá kell szokni, mint a cuba vagy más faj kávéhoz és legkitűnőbb hazai eledelünk lesz belőle. Oly szokatlan volt az előtt a mostan nékülözhetetlen kávé is ezelőtt kevés ember élt vele — csak a nagy urak. Ma már a napszámos ember is; cubakávé iszik. Így szokhatjuk meg a szőlőmag kávé is, csak akarni kell. Miniket a kávé ivásra a külföld szoktatott reá.

*** Halál a répa tetején.** Erdős János 51 éves, református napszámos a kis-szepesi birtokon ásta a cukorrépat. A früstököt befejezván, megrakodtak cukorrépával a kocsisok és azzal a vasúti állomáshoz indultak. Erdős János napszámos is velük tartott. Utközben hirtelen rosszul lett fogta el. Kocsira ült s ott a répa rakomány tetején meghalt. Holttestét beszállították a kórházba.

*** Magyarország városai.** Az országos statisztikai hivatal még nem dolgozta fel teljesen a legutóbbi népszámlálás adatait, a városok lakosságának száma azonban már meg van állapítva. Hazánkban százharmincegy oly község van, hol a lakosok száma a tízezeret felülmúlja. A fővárosnak 713,383 lakosa van. Szegednek 100,552, Szabadkának 82,302, Debrecennek 72,588. Hatvanezernél több lakosa van Pozsonynak,

és Hódmezővásárhelynek, ötvenezerénél több Aradnak, Kecskemétnek és Zágrábnak, negyvenezerénél több Temesvárnak, Nagyváradnak, Kolozsvárnak, Pécsnek, Ujpestnek és Miskolcznak, harmincezerénél több Fiuménak, Békéscsabának, Kassának, Brassónak, Makónak, Kun-Félegyházának, Nyiregyháznak, Szenteknek, Sopronnak, Székesfehérvárnak és Ceglédnek.

*** A megyei tisztviselők mozgalmá.** Az állami tisztviselők után most a megyei tisztviselők elhatározták, hogy szélesebb körű mozgalmat indítanak elégtelen fizetésük rendezése érdekében. Szabolcs megye törvényhatósága ma átiratot intézett az összes törvényhatóságoknak, melyben a mozgalomhoz való csatlakozásra hívta fel az érdekelteket, egyben felterjesztést intézett a belügyminiszteriumhoz, melyben a tisztviselői fizetésekhez való állami hozzájárulás emelését kéri. A szebeni memorandum hivatkozik arra, hogy a megyei tisztviselők az állami tisztviselőkkel teljesen egyenlő munkát végeznek, méltányos tehát, hogy javadalmazásuk is egyenlő legyen és munkakörükhöz képest az állami tisztviselők részére megállapított fizetési fokozatokba soroztassanak.

*** Csendőrök vérengzése.** Híradással voltunk lapunk tegnapi számában arról a vérengzésről, amelyet a szomszédos Mike-Péresen két csendőr brutalitása idézett elő. A bűnösök egyike őrsvezető, a másik káplár, a kik italtól hevülten kaszabolták a békés polgárokat. Az esetről jelentést tettek a kerületi csendőrparancsnokságnak is, ahonnan ma várják a hadbíró megérkezését. A vérengzés során Szegedi Gábor, Gali Imre, Kiss József, Fiák Imre és Gellért János mikepéresi lakosok sérültek meg, jórészt súlyosan. A csendőrségtől megkeresést intéztek dr. Altmann Béla orvoshoz, hogy a sérülésekről felvett látteleket részükre is szolgáltatassa ki.

*** Arany tizkoronások.** Az Osztrák-Magyar Bank főtanácsa e hónap 25-én tartja legközelebbi ülését Budapesten. Mint értesülünk, ez alkalommal fogják javaslatba hozni a tizkoronás aranyak kibocsátását. Főleg kisebb pénznemek hiánya miatt az iparosok és kereskedők részéről ismételt hangzatos panaszok teszik ezt szükségessé. A jegybank vezetősége egyelőre csak az ipar szükségletéhez mérten szándékozik az új tizkoronásokat forgalomba hozni. Az új tizkoronások forgalomba hozatala alkalmából aggodalmak merültek fel amiatt, hogy e pénznemek gyorsan kopnak, az idegen államok emiatt tartózkodtak ilyen aranydarabok forgalomba bocsátásától. — Azonban a kisebb pénznemek hiánya oly nagy, hogy a jegybank kénytelen azon segíteni. Az arany tizkoronások kibocsátása mindazonáltal csak a szükséglethez mérten fog megtörténni.

*** Valódi frankfurti és bécsi virsli,** különféle halkülönlegességek és igen finom páczolt halak a n. é. közönség rendelkezésére állanak; délután oszóna-különlegesség stb. ujdonságok a Márkus Jenő Dréher féle sürcsarnokában.

*** A „Debreceni Képes Kalendárium”** 1902-dik évfolyamára az aláírási iverekkel ellátott gyűjtők már csak e hó utolsó napjáig keresik fel városunk értelmes lakosait, hogy a nagyobb terjedelmű, sok szép képpel illusztrált és bővített címtárral ellátott naptárra a figyelmet felhívják. Eddigél Debrecenben 250 előfizető irt alá, Hajdúvármegyének városai és községeiből pedig naponként érkeznek az előfizetések. A díszes kemény fedélbe kötött naptárnak ára maradt 1 korona, a mely az ivartók kezébe aláíráskor lefizetendő. A *Debreceni Képes Kalendárium* november hó közepe táján jelenik meg és gazdag címtárra tartalmazni fogja a város és vármegye országgyűlési képviselői és újonnan választott törvényhatósági bizottsági tagok neveit, valamint a katonatiszti előléptetések változásait is. Ajánljuk e naptárt t. olvasóink és a nagy közönség figyelmébe. — E könyvnek egyetlen debreczeni és hajdúmegyei művelt ház olvasóasztaláról sem szabad hiányozni, mert díszes kiállítás és olcsósága mellett élvezetes és hasznos olvasmányokat is nyújt.

*** Kováts-féle Köszvényeszesz** gyorsan elmulaszt mindennemű hűlésből származó rheumát, szaggatást fogfájást stb. Kapható kis üveggel 35 krért, nagyobb és erősebb hatásúval 80 krért, L. Kováts Nándor gyógyszerésznél a **Fehér Hattyu** gyógyszerárban.

TÁVIRATOK.

Edvard király a bur háborúról.

Budapest, október 22. Ugy látszik, hogy a szerencsétlen burok ellen ezentul még kegyetlenebbül fogják az angolok az irtóháborut vezetni. Erre vall legalább azon londoni távirat, mely arról szól, hogy Edvard király azon óhaját fejezte ki, miszerint a háboru még megkoronáztatása előtt befejezést nyerjen s a burok ellenállásának megtörésére minden eszközt fel kell használni.

Választók és a katonák.

Veszprém, október 22. Az Enyingen lefolyt képviselőválasztási küzdelemnek egy nem valami épületes epizódjáról kapunk távirati értesítést. A választás napján ugyanis Keresztessy István kajári jegyzőt, mikor kocsijával a választás helyére hajtatott, egy 250 főből álló tömeg vasvillákkal és dorongokkal az országuton megtámadta s agyba-főbe verte. Véletlenül épen arra jött egy erős katonaojárat, melynek vezetője, egy katonatiszt látva a veszedelmet, melyben a jegyző forog, kivont karddal a tömeg közé robant s kardjával igyekezett felfogni a jegyzőre mért csapásokat. A vékony kardpenge azonban csakhamar eltörtött a dorongütések alatt s ha a katonák szuronyt szegezve szét nem kergetik a tömeget, a jegyző bajosan menekült volna ki élve a nekivadult emberek kezei közül.

Száznegyven kivégzés.

Berlin, október 22. Hivatalosan jelentik, hogy Hsingmingban a lázadást sikerült

A legfinomabb

gyapju-szövet ujdonságok az őszi és téli idényre WEISZ ADOLF üzletébe megérkeztek és legsolidabb szabott árak mellett szerezhetők be. Kossuth-utca, Dóre cukrász mellett.

A czimre tessék ügyelni.

elfojtani a rendet teljesen helyreállítani. Az elfogott felkelők közül 140 embert kivégeztek.

Képviselőválasztások.

Vágrace, október 23. Az Emmer és Horváth között tegnap megkezdődött választás eredményét kevéssel éjjel után hirdette ki a választási elnök, mely szerint a néppárt jelöltje, Horváth 52 szótöbbséggel képviselővé választatott. A küzdelem szerfölött erős volt, de minden rendezés nélkül folyt le.

Gyula, október 22. Bartha Miklós és ellenfele, a szabadelvű párti Bodoky között ma ment végbe a pótválasztás. A küzdelemben Bodoky lett a győztes, amennyiben 15 szótöbbséggel országgyűlési képviselővé választatott.

Gróf Pálffy lemondása.

Bécs, október 22. Mint a lapok jelentik, gróf Pálffy, a cseh konzervatív nagybirtokosság reichsráthi klubjának hosszú éven át volt elnöke, lemondott állásáról ezzel az indoklással, hogy már nem tagja a tartománygyűlésnek. A hathatós működéshez pedig szükséges, hogy a cseh nagybirtokosság reichsráthi klubjának elnöke a tartománygyűlési parlamenti bizottságnak is tagja legyen. Helyére gróf Sylva-Tarouccát elnökké és Schwarzenberget és Czernyt elnökhelyettesekké választották.

A búr háború.

London, október 22. A Reuterügynökség jelenti Pretóriából: A szeptember 15-ike óta elfogott búrvezérek közül itt új jegyzéket tettek közzé. E búrvezéreket Dél-Afrikából való száműzésre ítélték. A névjegyzékben 12 név van, ezek között a Sheper-é is.

Felváros, október 22. Az east-somerseti kerületnek egy kis csapat-osztályát Dörenbusnál Zwegelschok közelében rövid harc után Smut elfogta.

Fokváros, október 22. Ma kihirdették a Fokföldszigeten a hadijog határozatait. E szerint a vidéken, a hol csak lehetséges, a rendes jog érvényben marad, de engedély nélkül senki sem távozhatsz el a kerületből. Olyan ujságok és folyóiratok terjesztése, a melyek izgató cikkeket tartalmaznak, valamint a dugáruval való kereskedés el van tiltva. Ugyancsak tiltva van, hogy arra jogosulatlan egyének löfegyvereket és löszereket tartsanak maguknál. A levelek és táviratok cenzura alá vannak vetve. E határozatokat a polgári hatóságok hajtják végre.

Sagasta beteg.

Madrid, október 22. Sagasta miniszterelnök ágyban fekvő beteg a kamara tegnapi ülésén a vigói események miatt élénk incozidensek voltak. Egy képviselő azzal vádolta Urzaiz pénzügyminisztert, a ki vigói képviselő, hogy ő a zavargókat hátorította. A miniszter nem volt jelen az ülésen.

Az osztályosrajtatók.

Budapest, október 23. Az osztályosrajtatók mai húzásánál az utolsó főnyereményt 2000 koronát a 18,861. számú sorjegy nyerte és ennek folytán ez a számú sorjegy egyuttal a 600,000 koronás jutalmat is nyerte. A többi kihuzott számok a következők: 5000 koronát nyert: 23312. 2000 koronát nyertek: 79855, 90108, 44778, 45923, 35013 (18881 és a 600,000 koronás jutalmat). 1000 koronát nyertek: 32174, 71088, 88093, 74584, 37900, 86811, 83767, 99788, 20484, 37619, 68488. 500 koronát nyertek: 73776, 16216, 84695, 87707, 70178, 14484, 80772, 24781, 7800, 71964, 21408, 53285, 62647, 45636, 24822, 63839, 87132, 24876. A többi kihuzott számok 200 koronát nyertek.

HIREK.

Éjjeli posta.

× **Apponyi Jászberényben.** (Éjjeli express tudósítás.) Jászberényből jelenti egy távirat: Gróf Apponyi Albert nevével és számos képviselővel november 3-án Jászberénybe érkezik, hogy megköszönje választóinak azt a hősiességét, melynek a legutóbbi választás alatt hírségét adták. Jászberényben most Batthó János kir. közjegyző elnöklése alatt tíz tagú rendező bizottság buzgólkodik azon, hogy a fogadtatás minél imponzánsabb legyen. A derék jász nép körében nagy örömet keltett, hogy gróf Apponyi a felkéségét is elviszi közzéjük.

× **Anarchista hajza Budapesten.** (Éjjeli express tudósítás.) A fővárosi rendőrség még mindig keresi azt az embert, a kiről a fumei rendőrség azt telegrafálta, hogy veszedelmes anarchista és hogy Budapestre utazott. A detektívek minden buzgalma hiabavaló volt: Nezsiderit nem találják. Ellenben letartóztattak tegnap egy pékkatonát, a ki azért fogtak gyanuba, mert Nezsiderinek állítólag kebelbarátja és elvtársa. A katona azonban csakhamar igazolta, hogy olyan becsületes szándéku, ártatlan ember, a ki a légynek sem árt. Erre aztán a katonai hatóság rögtön viseztette neki szabadságát.

× **Nagy postalopás.** (Éjjeli express tudósítás.) Chicagóból táviratozák: A múlt éjjel egy betörő banda hatolt be a postaépületbe és 76.069 dollár értékű levélbélyegeket rabolt el.

× **Megölték egy legényt.** (Éjjeli express tudósítás.) Vékes Balázs szemerei lakos vasárnap reggel azzal lépett be a csendőrséghez, hogy „Csendőr urak, a hegyen megölték egy legényt.” Vékes Balázs ugyanis kapás az egyik szőlő birtokon, s a szőlő betakarásáig állandóan kint lakik egy kunyhóban a hegyen s állítólag ő találta meg az agyonvert legény hulláját. A csendőrök kimentek a helyszínre s csakugyan megtalálták Böszörményi Antal holttestét a szőlő árokban, koponyája teljesen szét volt verve. A nyomozás során kiderült, hogy Böszörményi szombaton bennjárt Komáromban az árvaszéknél, hol nagykorúsították és örökségét, 1600 koronát kiadták neki. A további nyomozás során kiderült, hogy maga Vékes Balázs a gyilkos és e feljelentéssel akarta a gyanút magáról elhárítani. Böszörményi ugyanis, a mint pénz-

zel a zsebében hazafelé ment, bement Vékes kunyhójába megtudni, mikor kezdődik a szőlő takarítás. Itt elmondta, hogy hol járt és hogy mi van nála. Vékes ekkor pántkával kínálta meg és ittak is, míg beesteledett, ekkor Vékes doronggal agyonverte a legényt és a pénzt magához vette. — A csendőrök a pénzt és a véres dorongot megtalálták, a miért is a gyilkos Vékes Balázst letartóztatták.

× **Robbanás egy gőzösn.** (Éjjeli express tudósítás.) Londonból jelenti egy távirat, hogy Dovernél a Le Nord csatornagőzösn robbanás történt, miközben hir szerint a legényesség tíz embere komolyan megsebesült.

Kettős rablógyilkosság.

— Saját tudósítónktól. —

Vakmerő rablógyilkosság történt vasárnap este Szent-György dunántúli községben, hol Eulenberg Salamon ottani kereskedő és családja ellen követtek el gyilkos merényletet.

Vasárnap este 10 óra után, alighogy Eulenberg és családja nyugalomra tértek, egy erős nyomás következtében hirtelen felnyitott a bezárt ajtó s azon három bekomozott arcú ember lépett a szobába, egyenesen Eulenberg ágya elé, kitől pénzt követeltek. Eulenberg reménykedett, hogy nincs nála pénz. A rablók azonban nem hitték neki, kivonszolták az ágyból és a szomszéd szobába hurcolták, hol az irodája és pénzeszkénye volt. Itt a rablók a pénzeszkény kulcsát kérték, de mivel Eulenberg ijedtében nem tudta átadni a kulcsokat, az egyik rabló néhány baltaesapást mért rá, amivel teljesen kettévágta a fejét. Eszalatt Eulenberg felesége az ablakon keresztül kimenekült s lármájára összefutottak az emberek, amit a rablók észrevettek és megfutamítottak.

Futás közben az udvaron találkoztak a rablók Eulenbergék 14 éves leányával, ki szintén a szobából menekült ki. Ezt az egyik rabló boszúból úgy fejbe vágta, hogy a szegény leány összerogyott és meghalt. A rablógyilkosokat még tegnap sikerült elfogni Cribulya Antal, Csabrik András, Monos Péter és Monos Antal edaválé lakók személyében.

CSARNOK.

A büntársak.

— Regény. —

(Folyt.)

Malvia most már kocsi után sem nézett. Örömeiben még erről is megfeledkezett. De nem is törődött vele. Ugy elmélyedt gondolatában, észre sem vette, mikor utcákon át a nyüszög emberáradaton keresztül hazatért.

Nagy csundálkozására azzal fogadta a szobaleány, hogy a férje a montilloni gróf várakozik rá.

Malvin lélekszakadva igyekezett fel az emeleti termekbe. Milyen egyszerű lenne, ha most nyomon követné az előbbi boldogságot a második. Ha most a gróf azt nyilatkoztatná ki előtte, hogy meggondolta a dolgot s legyen úgy amint régen volt, milyen egyszerű, milyen dicső dolog lenne az.

Amint belépett a terembe, már letett erről a reményéről. A gróf arca nem a szelid közeledést, hanem haragot, ingerült-

séget és komorságot árult el. Ámde Malvin is volt annyira okos asszony, hogy ezt nem vette észre. Helyette azonban negédesen szóltotta meg a grófot:

— Ugy-e meglepi önt az én leányos és végtelenül egyszerű öltözetem?... Tudja miért viselem?... Megmondom!... Ön csak azt akar velem... Kezdem magam magam beletörni ebbe a gondolatba, és késszülök az egyszerű életmóddhoz. Az öltözé- kem azért ilyen egyszerű. Tudja, hogy ez még könnyelműsége.

— Mindez nem érdekelt engem. Más és fontosabb dolog vezetett engem ide. Még egyszer és csattal utoljára akarom megkérdezni, szándékozik-e felvilágosítást adni arról, hogy hová tette Ilont, vagy nem.

Malvin arcza egyszerre átváltozott.

— Hát még mindig, hát most is és mindig csak Ilon?

— Merészen a gróf szeméi közé nézett. A hirtelen zottan jelentette ki:

— Nem!

— És ha azért önt törvényes lépés után kényszeríttem vallomásra.

— Tegye.

— Attól sem riad vissza?

— Semmitől sem a világon.

— Akkor végeztünk!... Ez volt utolsó kísérletem. Most már nem úgy fo-

gok eljárni, ahogy a szívem akarja, hanem ahogy az özvegy parancsolja.

A gróf távozott.

Malvin felkaszagott.

— Ah, gróf ur ön nagyon esalódik, ha azt hiszi, hogy velem egészen könnye- den tevése szerint bánik el... Majd min- den, úgy lesz, ahogy én akarom. Önre nézve — befogja látni, csak egy boldogság lehet, amelyet az ön oldalam mellett fel- her. Úgyesen rendeztem én azt el. Minden törekvésemet siker fogja koronázni.

(Folyt. köv.)

SZINLAP.

Ma szordán, „B” bérletben:

A SÖTÉT PONT.

Eredeti társadalmi dráma 3 felv.

S Z E M É L Y E K :

- | | | |
|-------------------------|---|---------------|
| Balkányi Kézdy Györgyné | — | Breznay A. |
| Béla, fi | — | — Odry A. |
| Albi Vincze, bankár | — | — Bartha I. |
| Lotti, neje | — | — Kiss Irén. |
| Lydia, unokahuga | — | — Fái Eóra. |
| Makári, ügyvéd | — | — Szabados S. |
| Magda, neje | — | — Szabó Irma. |
| Láng Endre | — | — Tanay F. |
| Féna Gáspár | — | — Sziklay M. |
| Prékai Gyula | — | — Sarkadi A. |
| Hrabóczi Dániel | — | — Szathmáry. |
| Hrabócziné | — | — Szigeti L. |

Holnap esütörtökön, „C” bérletben:

A tartalékos főj.

Bohózat.

Butorok
a legnagyobb választékban jutányos ár-
ban, izlőses és legszolidabb kivitelben
KILLER EDE
butorgyártás, cs. és kir. udvari szállítónál
DEBRECZEN, FŐPIACZ, kaphatók,
hol egy a legszerényebb, mint a legdi-
szesebb menyasszony kelengyék, szoba-
berendezések és díszítések kifogástalanul
eszközöltenek.

11980

1901

Árverési hirdetmény.

Debreczen sz. kir. város tanácsa által közhírré tétetik, hogy a 134/1900—10070—1901. b. gy. sz. határozat alapján a Bika-szálló, a Nagyerdei vigadó és Leveles-szin együttesen, és pedig a Nagyerdei vigadó és Leveles-szin 1902 év jan. hó 1-től azon év végéig a Bika-szálló, a Nagyerdei vigadó és Leveles-szin, 1903 év január hó 1-től 1912, illetve 1922 december hó végéig terjedő időre az 1901. évi november hó 13-én d. e. 9 órakor a városház nagytermébe nyilvános bírói árverésen a legtöbbet ígérőnek bérbeadni fog.

A bérletre vonatkozólag zárt ajánlatok is elfogadhatók. A zárt ajánlatok beadására 1901. évi november hó 12. napjának d. u. 5 órájáig adhatók be; felhivatnak tehát zárt ajánlattevők, hogy ajánlatukat a kitűzött időig a polgármesteri titkári hivatalnál adják be, mert a később beérkezett ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

Az árverelni szándékozók a kikiáltási ár 10%-át az árveréssel megbizottak kezéhez készpénzben letenni.

Zárt ajánlattevők pedig a kikiáltási ár 10%-át a házipénztárnál letenni s a letéti jegyet ajánlatukhoz csatolni kötelesek.

Figyelmeztetnek árverelni szándékozók, hogy a részletes árverési, illetve zárt ajánlati feltételek a számvevőség-nél, a hivatalos órák alatt megtekinthetők.

Debreczen, 1901 szeptember 26.

A városi tanács.

Hirdetmény.

A közgazdasági bank rész-
vénytársaságnál 367., 495., 756.
és 837. számok alatt kézi zálog
képen letett, de ki nem váltott,
sem meg nem hosszabított érték-
papirokból álló zálogtárgyak folyó
évi november hó 11-ik napjának
délutáni 3 órájkor a közgazdasági
bank hivatali helyiségében azonnali
készpénz fizetés mellett árverésen
el fognak adatni, mely árverésre
a venni szándékozók meghivatnak.

Debreczen 1901 évi október
hó 22. Lestyán Adorján.
Kir. közjegyző.

36 kr.

**1 liter kitünő ízű
homoki rizling bor**

Kontsek Gézanál

Debreczen, Kossuth-utca.

KEGYES FERENCZ

legnagyobb sarkóraktára,
az Ipar-és Kereskedelmi
palotában.

Dus választék min-
denféle sarkóvekben,
igen olcsó árak mel-
lett pontos és szolid
kiszolgálás.

Raktárhelyiség változtatás miatt a raktáron levő,
elismert legjobb minőségű

**Eperjesi cserép kályhák
leszállított árak mellett,**

továbbá:

Fűzőedények, takarékkonyhák, épület-vasalások, gazdasági
eszközök, tetőlemezek, mérlegek, revolverek és töltények

**nagy választékban
a legjutányosabb árban**

kaphatók:

Kovács Gyula vasüzletében

a „BIKA” szálloda mellett.



Apró hirdetések.

Díja: 10 szög 40 fillér, minden további szög 4 fillér; vastagabb betűkből nyomtatott szög 8 fillér.

Apróhirdetések előre fizetendőek.

Ingyen lakást, fűtést, világítást, megbízható házaspár, nőtlen fiatal ügyvédnél. Czim a kiadóhivatalban.

Fiatallány pénztárnoknőnek ajánlkozik. Czim a kiadóhivatalban.

Eladó ház Hatházi ut 3. szám, elköltözés végeit.

B. I. 21. címre a levél eltévedt, nem kaptam kézhez.

Egy kilo szemes kávé egy forint a Főlegyházi János fűszerkereskedésében, Piacz- és Miklós-utca sarkán.

Szendró Sándor zongora, hangszer készítő és hangoló ajánlja legjobb gyártmányú zongoráit, hegedűit és pianinóit. javításokat és hangolást sokat előnyös árak mellett eszközöl. Szt. Anna-utca 3. szám.

Jó házi koszt ebéd, vacsora havi 16 forintért kapható. — Czim a kiadóhivatalban.

Köhögésnél legjobb a Borsy főle Pemetefü cukorka. Kapható Borsy-cukrázdában és Jóna és Jóna utca üzletében. 1 doboz 20 fillér.

Szintartó gyermek, női és férfi harisnyák minden minőségben jutányos áron beszerezhetők. Márton Gyula férfi és női divatüzletében, Bika szálloda mellett. Harisnyaja fejleléseket elvállal.

Ha valódi jó minőségű paplant vagy madráczot óhajt rendelni, keresse fel bizalommal Matolcsi Lajost Kossuth-utca 22. Tanuló leányok felvétetnek.

Fournier búkkfa és fenyőfa, falz-lécetek Neumann és Weisz festék-, lakk-, kenecse és petroleum nagy raktárában hatvan-u 5 sz.

Óvadékképes fiatal keresztény nős ember, kinek 4 középszintűről és a könyvviteltanból szakvizsgálója van, a magyar és német nyelvet úgy írásban, mint szóban tökéletesen bírja, pénztárnoki vagy könyvelői állást keres. — Czim a kiadóhivatalban.

60 szál tölgyfa eladó. Értekezhetni Németi Lászlónál, Méliusz-tér 16. szám.

Két egymásból nyíló esinosan butorozott szoba előszobával, a piac közelében, gyermektelen házaspár vagy 2-4 ur vagy nagyobb tanulók részére november 1-től kiadó. Hol? megmondja a kiadóhivatal.

Két új bolti helyiség esetleg pinczével, vagy a náikül november 1-től, esetleg minden órán kiadó. Szent-Anna-u. 6. szám alatt.

Katona keztyűk mosás, javítás, szál együtt párja 18 fillér (8kr.) Péterfia-utca 37. szám.

Utczai lakás kiadó azonnal jövő év májusig, esetleg továbbra is 4 szoba és mellék-helyiségek Szécsényi-utca 17. sz.

Kiadó 1901 november hó 1-től a központban Kossuth-u. 6, illetőleg Sas-utca 3-ik számú házban az első emeleten egy 2 szobás gargon-lakás, gázlusterekkel felszerelve. Ügyvédi irodának vagy orvosnak is nagyon alkalmas. — Ugyanott a földszinten, közvetlenül a Serésvágó Társulat helyisége mellett 3 tágas raktárhelyiség egyenként vagy együtt azonnal kiadó. — Értekezhetni a háiban, Boros Testvérek üzletében, vagy Kaszanyitaky Endre üzletében, Piacz-utca 57-ik sz. a.

Kiadó

Piacz-utca 42. szám
(Biedermann háiban)

egy lakás
a földszinten, áll 3 szoba, előszoba, konyha és mellék-helyiségekből; továbbá:

irodának
is alkalmas két szoba kiadó.

Értekezhetni: ugyanott a tulajdonossal.

Kenyérbensült prágai sonka és bécsi virsli általánosan friss kapható Csaglády és Polgár üzletében.

Ügyes fiatal emberek

úszó ügyököknek azonnali belépésre felvételnek Schweitzer Testvérek és ég varrógép és keréknár üzletében.

Bécsi bevásárlási utamból bezatérve, van szerencsém a n. é. hölgy közönséget értesíteni, hogy az őszi és téli időnyre

női divat kalap üzletemet

legújabb elegáns modell kalapokkal dusan felszereltem, és azokat szolid árban szolgálom ki. A mélyen tisztelt hölgyeket meghívom finom kalapjaim megtekintésére. Gyermek kalapok és kapizsonok nagy választékban. Gyászkalapok legrövidebb idő alatt készülnek

Tisztelettel:

FEIN KAROLIN.

Kossuth-utca 8. sz. színház mellett.

Fiók-üzlet Bőszörményben.

Üveg és porcellán áruház.

Van szerencsém a n. é. közönséget tisztelettel felhívni, hogy újonnan berendezett üzletemet megnagyobbítva, melyet a mai kor igényeinek megfelelőleg átalakítottam a legmagasabb követelményeknek is megfelelő árukkal berendeztem, becses pártfogásába ajánlani.

Dusan berendezett raktár áll a n. é. közönség rendelkezésére, olcsó árban, az alábbi felsorolt cikkek közül u. m.:

Legfinomabb karlsbadi ét-, thea-, kávé-, mokka- és mosdó készletek.

Majolika-, fajence- és üveg ozsona készletek.

Ebédlő-, salon-, kerti-, asztali- és függő lámpák.

Berndorfi, alpacca és china ezüst evőeszközök.

Tükör-, kép- és fali díszítések.

Magyar és francia asztali üvegek készletek.

Légmentesen elzárható befőttes, ugorkás és lekvaros üvegek.

Chinaezüst gyertyatartók, girándolok, díszállványok és ajándéktárgyak

Legjobb gyártmányú háztartási jég szekrények.

Képkerekezés, díszes kiállítású lécekkel.

Portalék és épület üvegezési vállalat.

Csillár petroleum házhoz szállítva.

Nagyérdemű közönség becses pártfogását kéri, tisztelettel

L Á M S Á N D O R

Piacz és Hatvan-utca sarkán.

= M E G É R K E Z T E K =

az őszi időnyre rendkívül nagy választékban, a legzebb ajándékok, u. m.:

Női ruha-szövetek, francia, teniss és mosó flanelek,

továbbá jó mosó-velecek, mindennemű téli kendők, alsó szoknyák, kötények, gyermek ruhácskák, léger alsó ruhák, női-, férfi- és gyermek fehérművek, harisnyák, blouzek, szőnyegek, paplanok, ágyterítők óriási választékban, feltűnő olcsó árak mellett.

Nagy választék gyász kelmékben,

melyek mérték utáni elkészítését elvállalom.

Tisztelettel

Kiss Lajos

Alföldi takarékpénztár épület.